
Referat af generalforsamling i Dansk Skak Unions 9. hovedkreds onsdag d. 25. 

marts 2026 på Sevel Kro, Søgårdvej 2, 7830 Vinderup.  

 
Følgende klubber var repræsenteret med formand/repræsentant og stemmetal anført i parentes:  

 

Herning Skakklub/Jesper Maul Vidriksen (58), Holstebro Skakklub/Henrik Sejersen (42), Kjellerup 

Skakklub/Søren Ladegaard (32), Morsø Skakklub/Jørgen Friestrup Madsen (13), Ringkøbing 

Skakklub/Knud Erik Pedersen (8), THY Skakklub/ Torben Laursen (20), Viborg Skakklub/Claus 

Rossen (53) og Vorgod Skakklub/Karl Martin Jensen (10). 

 

I alt 8 af hovedkredsens 12 klubber og 236 af hovedkredsens 314 medlemmer repræsenteret 

(75,1%). 

 

Desuden deltog Peder Brøgger, Vorgod og Leif Hamborg, Herning samt hovedkredsens 

bestyrelsesmedlemmer: Morten Fabrin, formand, Claus Rossen, næstformand, Aksel Hansen, 

kasserer, Steen Juul Mortensen, sekretær og Bjarne Nielsen, holdturneringsleder og kartoteksfører.  

  

Dagsorden: 

 

1) Valg af dirigent. 

2) Formandens beretning. 

3) Kassereren fremlægger det reviderede regnskab til godkendelse (se bilag). 

4) Indkomne forslag. 

Hovedkredsens bestyrelse foreslår ændring af vedtægterne § 4, stk. 6 således at ”det senest 

registrerede medlemstal (normalt pr. 1. juli)” udgår og erstattes af ”det pr. 1 januar samme år 

registrerede medlemstal”. 

Begrundelse: Den gældende formulering om grundlaget for klubbernes stemmetal er meget 

gammel, og det er unødvendigt at bruge så gamle medlemstal, idet de nu opgøres langt oftere. 1. 

januar er praktisk og kan anvendes, uanset hvornår generalforsamlingen afholdes.                  

5) Fremlæggelse af budget og fastsættelse af kontingent (se samme bilag som ad punkt 3). 

6) Valg:  

a) Kasserer Aksel Hansen er på valg og er villig til genvalg. 

b) Bestyrelsesmedlemmerne Steen Juul Mortensen og Claus Rossen er på valg og er villige til 

genvalg.  

c) Revisor Lars Agger er på valg. 

d) Bestyrelsessuppleanterne Niels Kristian Almtoft og Morten Sørensen er på valg.  
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e) Revisorsuppleant Frode Meldgaard er på valg.    

7) Eventuelt 

 

Formand Morten Fabrin bød velkommen, og forsamlingen mindedes i stilhed Jørn Christensen 

Hvid, Skive, Jens Christian Grud Sørensen, THY, Poul Hardy Ladefoged, THY og Knud Erik 

Søgaard Jensen, Ringkøbing, der var afgået ved døden siden sidste generalforsamling 9. april 2025. 

Ad. 1. Morten Fabrin foreslog på bestyrelsens vegne Søren Ladegaard, Kjellerup, der blev valgt 

med akklamation. 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt indvarslet og dermed 

beslutningsdygtig. 

Ad. 2. Morten Fabrin aflagde følgende beretning: 

Medlemstallet i 9. hovedkreds var pr. 1. marts 2025 322, og det er pr. 1. marts 2026 tilsyneladende 

steget til 329, altså en fremgang på godt 2%. I unionen er medlemstallet derimod fra 1. januar 2025 

til 1. januar 2026 faldet fra 4.386 til 4.198, dvs en nedgang på godt 4%. 

I anledning af de særlige indsatser for kvindeskakken, jeg nævnte i fjor, kan jeg oplyse, at i unionen 

er der nu registreret 208 kvindelige medlemmer, mens dette tal i en årrække lå på ca. 160. Lokalt 

opfordrede jeg i fjor til en særlig indsats i klubberne for at øge det tal på 12 kvinder, vi da havde i 

hovedkredsen. Men tallet er uændret 12. 

På landsplan er der navnlig et par væsentlige spørgsmål, der har præget det forløbne år: 

Skattestyrelsen udsendte i august 2025 et styresignal om at lægge moms på tankesport, herunder 

bridge og skak med virkning fra den 1. januar i år. Bridgeforbundet indbragte dette spørgsmål for 

Skatterådet, som kort før jul lykkeligvis fastslog, at bridge var en sådan kulturel aktivitet, at spillet 

fortsat skulle være fritaget for moms. Forud var gået et ret omfattende lobbyarbejde, som heldigvis 

bar frugt. Da det kun var bridgen, der fik sagen afgjort, stod tilbage den øvrige tankesport, dvs. bl.a. 

skak, som Skattestyrelsen så bevilgede 1 års udsættelse, hvor man nu ville igangsætte et arbejde med 

at afklare afgørelsens konsekvenser for andre tankesportsgrene end bridge, dvs. bl.a. skak. Det burde 

ikke være så svært at nå frem til, at skak mv. i mindst lige så høj grad som bridge er en del af den 

danske kulturarv. Jeg har på vegne af unionen spurgt Skattestyrelsen, hvordan dens bebudede arbejde 

skrider frem og opfordret til at få annulleret det oprindelige styresignal i dets helhed. Skattestyrelsen 

har foreløbig svaret, at man vil afvente Skatterådets afgørelser i nogle andre sager i løbet af foråret. 

Disse andre sager angår imidlertid moms på forskellige former for undervisning, og ikke tankesport, 

så det er noget uforståeligt, at det skulle være nødvendigt at vente på de afgørelser, når der er en klar 

afgørelse for vores helt sammenlignelige kolleger i bridgen. Og skak er faktisk mere end hundrede år 

ældre end bridge inden for den danske kulturarv.  Det har Skattestyrelsen fået at vide. 
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Unionens Forretningsudvalg og et stort flertal i Hovedbestyrelsen har besluttet, at der bør etableres 

et professionelt sekretariat til støtte for unionen. Samtidig er man gået ind i et nært samarbejde med 

Danmarks Idræts Forbund for at kunne drage nytte af erfaringerne i deres medlemsforbund. Der blev 

i første omgang afsat et beløb på 500.000 kr. i unionens budget for 2026, et beløb, der skulle tages 

fra unionens formue, til aflønning mv. Et mindretal i Hovedbestyrelsen bestående af formændene i 7. 

hovedkreds (Nordjylland) og i vores hovedkreds stemte imod planerne på grundlag af den opfattelse, 

at det, som skal bære unionen, er arbejdet i klubberne, og at et sekretariat ikke i sig selv kan skabe 

medlemsfremgang. Man kan bl.a. skele til, at for mere end 40 år siden toppede unionens medlemstal 

med 10.000 medlemmer, dvs 2½ gange så mange som i dag, og i mellemtiden har man endda fået 

stærkt forbedret teknologi i form af bl.a. mailkorrespondance, mobiltelefoni, it-understøttede 

turneringer, forbedrede regnskabsprogrammer mm, så det må være meget svært at begrunde, at der 

nu – i modsætning til i 1980erne – skulle være et større behov. Det må dog medgives, at den meget 

flittige og dygtige unionsformand Poul Jacobsen kan have behov for en aflastning, men det bør ikke 

ske ved at ansætte en sekretariatschef på heltid. Materialet, der skulle begrunde ændringen var heller 

ikke overbevisende, og det viste sig da også, at efter at unionen havde haft møde med DIF, måtte man 

lette trykket på gaspedalen og lave et meget grundigere forberedelsesarbejde. Se nærmere herom i 

det nyeste Skakbladet nr. 1/2026, side 55. Så foreløbig er spørgsmålet udsat. 

Det var meningen, at spørgsmålet om oprettelse af et sekretariat skulle have været behandlet på det 

kommende delegeretmøde den 5. april i Svendborg, men det kommer det så ikke.  Men der er kommet 

et helt andet forslag, idet Viby Skakklub foreslår, at man kontingentmæssigt forlænger tiden som 

ungdomsmedlem med 4 (5?) år, eventuelt delvist finansieret ved at forhøje overgangen til 

pensionistkontingent fra 65 til 70 (69?) år trinvist. Forslaget sigter navnlig på at hjælpe gruppen af 

studerende for bedre at kunne rekruttere og fastholde klubmedlemmer fra denne gruppe. 

Hovedkredsens bestyrelse anbefaler at stemme nej til forslaget. Det drejer sig om 100 kr.s forskel om 

året (500 eller 600 kr.) i unionskontingent og ca. 20 kr. i hovedkredskontingent. Klubkontingentet er 

klubberne jo selv herre over og kan her graduere efter den enkelte klubs behov. Forskellen på ca. 120 

kr. årligt svarer som bekendt til 30 kr. i kvartalet eller 10 kr. om måneden. Vi har ikke den opfattelse, 

at det kan spille nogen rolle for, om en 21-årig vælger at forblive eller indmelde sig i en skakklub. 

Med i betragtning må man tage, at vi driver en meget billig sport, hvor der ikke – på vores niveau - 

er krav om at komme i en bestemt slags tøj eller medbringe nogen form for udstyr i modsætning til 

mange andre sportsgrene.     

Der er ikke fremsat andre forslag, men jeg vil alligevel opfordre til, at klubformændene møder frem 

og viser interesse for unionens - og dermed vore alles – forhold, eventuelt ved at give fuldmagt til et 

andet klubmedlem eller til et medlem af hovedkredsens bestyrelse. Blanketter hertil er fremlagt i 

aften.  



Unionens kasserer, Poul Guldbæk Olesen fratræder til påske, og en meget velkvalificeret kandidat   

til at afløse ham, Reto Utiger Sørensen fra 8. hovedkreds, er opstillet til posten. I øvrigt ser unionens 

Forretningsudvalg ud til at fortsætte. 

I det forløbne år lykkedes det ikke at få afholdt et lokalt stævne i hurtigskak for hold. Der er jo nu fri 

tilmelding til finalestævnet, som blev spillet pinsedag i Middelfart. Det var et flot stævne med 59 hold 

i Lillebæltshallerne, hvorfra der var et par timers TV-transmission på kanalen Sport Live. Vores  

hovedkreds havde en række hold med, dog ingen i Eliterækken. I Bredderækken blev Holstebro nr. 

12-13 blandt de 17 hold. I Senior 65+ var der 6 hold, der spillede sammen med 50+ med 10 hold. I 

65+ blev Holstebro delt nr. 2-3 og Skive nr. 4, og i 50+ blev Viborg nr. 4-6. 

Ungdomsrækken havde deltagelse af 14 hold, og her blev vort fælles hovedkredshold en fin nr. 6-7 

trods flere afbud. Viborgs hold blev nr. 11-12.  

Viborg står for at afholde vort lokale stævne i år. Det foregår søndag den 12. april. Indbydelsen er 

udsendt, og der ligger også eksemplarer her. Claus Rossen er jo både formand for Viborg Skakklub, 

er hovedkredsens ungdomsleder og har udsendt indbydelser til klubformændene. 

Sammen med Tjele Efterskole blev der den 24. januar af hovedkredsen afholdt ungdomsholdstævne. 

Der deltog syv 4-mandshold, men heraf desværre kun to hold fra vores egen hovedkreds, nemlig 

Skive og Viborg, og de vandt faktisk hver sin række. De øvrige deltagere kom fra Aars i 7. hovedkreds 

og Randers og SK 1968 fra 6. hovedkreds. Der var afbud fra Silkeborg og Aalborg. Stævnet agtes 

afholdt igen i næste sæson. 

I samme weekend havde deltagere fra 9. hovedkreds lejlighed til at deltage i et dommerkursus afholdt 

i Viby. Den mulighed har længe været efterspurgt, og det var glædeligt, at der blandt kursets 28 

deltagere var hele 12 fra 9. hovedkreds, nemlig fra Herning, Holstebro, Skive og Viborg. Jeg har 

netop fået meddelelse om udfaldet af bedømmelserne, og det fremgår heraf, at en af vore deltagere 

allerede var turneringsleder og tog kurset som en genopfriskning uden at indsende opgavesvar. Af de 

øvrige 11 bestod 8 den teoretiske del af TL-eksamen, og 1 bestod den teoretiske del af 

kampdommereksamen. Nu håber jeg, at klubberne sørger for at få aktiveret aspiranterne, så de også 

får bestået den praktiske del af eksamen. Jeg er bekendt med, at i Viborg har allerede tre af 

aspiranterne under 7. runde i 1. division, gruppe 4 gennemgået den praktiske del af uddannelsen til 

kampdommer.  

Søren Ladegaard, Kjellerup har – som sædvanlig – haft det store arbejde for Dansk Skole Skak med 

at arrangere og gennemføre de fem årlige skoleskakstævner i vort område.  

Med hensyn til den kommende sæson skal jeg oplyse, at Lemvig Skakklub i anledning af sit 125-års 

jubilæum afholder DM i lynskak og hurtigskak på Hotel Lidenlund i Lemvig i weekenden den 19.-

20. september. Jeg skal opfordre til deltagelse i stævnet enten den ene eller begge dage. Indbydelserne 

kan ses på turneringshjemmesiden. 

Lidt senere vil Bjarne Nielsen fortælle om vores holdturnering. I den forbindelse skal jeg her kun kort 

nævne, at jeg for længe siden sendte en forespørgsel ud til klubberne, om man kunne se noget nyttigt 



i eventuelt at overgå til 6-mandshold i A-rækken, men det kom der ingen svar på, så det er ikke noget, 

vi har gjort yderligere ved. Vi kan se muligheden for, at det måske kunne føre til, at nogle klubber 

ville ændre deres 4-mandshold i B-rækken til et 6-mandshold i A-rækken, men der er selvfølgelig 

også risikoen for, at man ville ændre sit udmærkede 8-mandshold til et 6-mandshold, og det er i hvert 

fald ikke meningen. 

Vi har også som sædvanlig spurgt klubberne, om man havde forslag til initiativpræmie til en klub 

eller hæderstegn til en person, men har ikke fået respons herpå. Hovedkredsens bestyrelse har heller 

ikke ønsket at pege på en klub til initiativprisen, men vi har indstillet en person til hæderstegnet: 

Leif Hamborg har i snart 30 år – på trods af at han ikke har været medlem af bestyrelsen – været en 

drivende kraft i Herning Skakklub: Arrangør af talrige turneringer, dommer i holdkampe, 

undervisning af juniormedlemmer, medarrangør af sociale sammenkomster og altid klar til at hjælpe 

med stort og småt. 

Leif Hamborg var fra 2014 til 2025 holdturneringsleder i 9. hovedkreds – et hverv han varetog til 

alles fulde tilfredshed. Fra 2017 til 2025 var han desuden det altid velforberedte medlem af 

hovedkredsens bestyrelse, samtidig med at han var en yderst akkurat og hurtigt reagerende 

kartoteksfører. 

Leif Hamborg har også været medlem af unionens divisionsturneringsudvalg og har i flere tilfælde 

deltaget som stedfortræder for hovedkredsformanden ved HB-møder. 

Forsamlingen hilste udnævnelsen af Leif Hamborg med bifald. 

Som årets junior har hovedkredsen genvalgt Samuel Bro Jacobsen fra Holstebro Skakklub. Samuel 

er nu 11½ år og har i årets løb fortsat sin gode udvikling. Han har scoret 5 point af 6 i 1. division. 

Han er p.t. landets højstratede i U12 og nærmer sig 2100 i dansk rating. (Hans Fide-rating er højere).   

Tak til klubberne for samarbejdet i årets løb og til mine kolleger i hovedkredsbestyrelsen. Som det 

kan ses i indkaldelsen, er alle villige til at fortsætte. 

Turneringsleder Bjarne Nielsen aflagde følgende beretning om holdturneringen: 

Det var min første sæson som holdturneringsleder, og det kostede lidt lærepenge. Den tidligere 

turneringsleder, Leif Hamborg, havde ellers prøvet at give mig en god indføring i alle detaljerne. 

Alligevel var det ikke alt der lykkedes lige i første omgang, men med fælles hjælp gik det. 

Medlemmerne ude i klubberne har taget godt imod mig, og de har været overbærende overfor de 

overvejende små udfordringer, det gav. 

En af de ting, der strakte tålmodigheden en anelse var årets holdprogrammer. Det gik egentlig fint 

med tilbagemeldinger fra klubberne og trykning af programmet gik også hurtigt og smertefrit. Jeg 

havde misset, at divisionsspillerne også skulle have et program, så nogle klubber fik for få 

programmer, det beklager jeg. PostNord havde en garanteret leveringstid på maksimalt 5 hverdage, 

men det holdt overhovedet ikke. Der gik adskillige uger, inden de første programmer nåede frem, 

og da var turneringen allerede godt i gang. Det er i hvert fald noget, vi vil arbejde på en anden  



-6- 

løsning til i næste sæson. Måske vælger vi selv at køre ud med dem, det er alligevel lige så billigt 

som at sende dem. 

Udover det var der kun ganske små udfordringer, og med de erfaringer rigere går det hele 

forhåbentlig lidt mere glat i næste sæson. 

Turneringen 

I holdturneringen deltog fra hovedkredsen 4 hold i 1. division, 5 hold i Mesterrækken, 5 hold i A-

rækken, 5 hold i B-rækken og 4 hold i C-rækken. Dvs. 14 8-mandshold og 9 4-mandshold, i alt 148 

faste holdspillere. Dette er en nedgang på 12 faste holdspillere, da der var 160 i fjor.  
 

Det var rigtig ærgerligt, at der var 5 hold både i Mesterrækken og i A-rækken. Hvis man får et 

dårligt resultat i en runde, kan det være svært at indhente, når man kun spiller 4 kampe. Og det giver 

for mange runder, hvis man skal spille dobbeltrunder. 

Derfor ville det være rigtig godt, hvis der kunne blive fx 6 hold i Mesterrækken og så 4 eller 6 hold 

i A-rækken. Og flere af holdene i A-rækken var lige så højt ratet som de nederste i Mesterrækken, 

så det er ikke sådan, at man er uden chancer for gode resultater. 

1.division 

Det stod hurtigt klart, at Skive og Randers fik det svært i 1. division. Skives eneste sejr blev 

storsejren på 7-1 over netop Randers. Det endte da også med, at det blev de to klubber, der rykkede 

ned i Mesterrækken.  

Slutstilling: 

Placering Klub Brætpoint 

1 Aalborg 35 

4 Herning 29½ 

5 Viborg 28½ 

6 Holstebro 27½ 

7 Skive 22½ 

 

Mesterrækken 

Næsten alle holdene ønskede at spille om søndagen, så sådan blev det. 

Kjellerup var på forhånd storfavoritter, da de var nedrykker fra 1. division. De skuffede da heller 

ikke, og vandt rækken suverænt med sejre i alle kampene. Resten af gruppen var rimelig 

jævnbyrdig. 
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Slutstilling: 

Placering Klub Brætpoint 

1 Kjellerup 1 22½ 

2 Skive 2 16 

3 Thy 15 

4 Herning 2 14 

5 Viborg 2 12½ 

 

I lige år (hvor sæsonen slutter) er der direkte oprykning til 1. division, så vi kan glæde os til at se 

Kjellerup deroppe i næste sæson. 

A-rækken 

Der var kamp til stregen mellem Skive 3 og Holstebro 2. De tabte ingen af deres kampe, og det 

indbyrdes opgør endte 4-4. Det blev dog Skive der til sidst løb med sejren og æren. 

Slutstilling: 

Placering Klub Brætpoint 

1 Skive 3 21 

2 Holstebro 2 20 

3 Aulum 15½ 

4 Viborg 3 13½ 

5 Morsø 10 

 

B-rækken 

Ringkøbing var ratingfavoritter og endte da også med at vinde rækken. De tabte dog til rækkens 

nummer 2 fra Lemvig, så helt urørlige var de ikke.  

Slutstilling: 

Placering Klub Brætpoint Matchpoint 

1 Ringkøbing 10½ 6 

2 Lemvig 9 5 

3 Kjellerup 2 9 3 

4 Herning 3 6 4 

5 Vorgod 5½ 2 

 

C-rækken 

Der var kun 4 hold i C-rækken, så de spillede dobbeltrunder. 
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Holstebro 3 vandt ret suverænt gruppen med maksimale matchpoint mens de tre andre hold 

kæmpede om de nederste pladser.  

Slutstilling: 

Placering Klub Brætpoint 

1 Holstebro 3 18½ 

2 Kjellerup 3 13½ 

3 Herning 4 10 

4 Herning 5 6 

 

Nogle få enkeltresultater fra turneringen skal fremhæves, dvs. spillere, der har spillet mindst 3 

partier og har scoret 100%: 

Niels Kristian Almtoft, Kjellerup 4/4 

Rene Poulsen, Skive 7/7 (3 i Mesterrækken, 4 i A-rækken) 

Oliver Fleischer, Holstebro 4/4 

Kim Thynebjerg, Kjellerup 3/3 

Kaj Lykke Madsen, Holstebro 4/4 

Jeg vil gerne opfordre klubberne til at gøre reklame for turneringen, så vi kan få flest mulige hold 

og mest jævnbyrdige grupper. 

Dirigenten satte herefter beretningen til debat. 

Jørgen Friestrup Madsen, Morsø Skakklub ønskede 6- mandshold i A-rækken, da det ville gøre det 

lettere for en lille klub som Morsø at stille hold, da denne ikke rådede over så mange 

reservespillere. Claus Rossen, Viborg Skakklub og Henrik Sejersen, Holstebro Skakklub kunne se 

fordelene for de små klubber, mens de større klubber med relativt mange reservespillere formentlig 

ikke ville få problemer med at stille med 6-mands hold. 

Morten Fabrin og Bjarne Nielsen gav tilsagn om, at de omkring 1. august vil skrive til klubberne for 

at få klarhed over ønskerne om 6-mandshold i A-rækken. 

Beretningen blev herefter enstemmigt godkendt. 

Ad. 3. Kasserer Aksel Hansen fremlagde det reviderede regnskab for 2025 -vedlagt - der viste et 

underskud på knapt 7.900, - kr. og en egenkapital pr. 31/12-2025 på godt 98.000, - kr.  

Regnskabet godkendtes enstemmigt uden debat. 
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Ad. 4. Morten Fabrin gjorde rede for forslaget, der blev vedtaget enstemmigt uden debat, 

Ad. 5. Kasserer Aksel Hansen foreslog på baggrund af det fremlagte budget for 2026   - vedlagt - 

uændret kontingent. 

Uændret kontingent og det fremlagte budget blev vedtaget enstemmigt uden debat. 

Ad. 6.  

a. Aksel Hansen blev genvalgt med akklamation. 

b. Steen Juul Mortensen og Claus Rossen genvalgt med akklamation. 

c. Lars Agger genvalgt med akklamation 

d. Niels Kristian Almtoft og Morten Sørensen genvalgt med akklamation. 

e. Frode Meldgaard genvalgt med akklamation. 

 

Ad. 7. Intet under dette punkt. 

Formanden afsluttede derefter generalforsamlingen med tak til dirigenten og de øvrige 

mødedeltagere. 

 

Søren Ladegaard    Steen Juul Mortensen 

         Dirigent              Sekretær  

        

  

 

 

 

 

 

 


